attoved

21.09.2023

Vzorové riesenia

Kategdrie 9, Kvarta, Open

:§: p-mat


https://akcie.p-mat.sk/attoved/
http://www.p-mat.sk/

Attoved 21.09.2023

Uloha 01. BIOLOGIA: Spravne umyvanie zubov
Tdto uloha je experimentdina, odporucame ju riesit experimentdlne.

Niektori ludia maju zlozvyk, Ze pocas toho, ako si umyvaju zuby, maju pustenu vodu. Chod'si teraz umyt
zuby. Daj si nejaku ndadobu do umyvadla a pocas umyvania nechaj pustenu vodu. Kolko vody vytieklo,
kym si si umyl/-a zuby?

a) priblizne do pol litra

b) priblizne od pol litra do 5 litrov
c) priblizne od 5 litrov do 25 litrov
d) priblizne od 25 litrov do 50 litrov

Zuby si umyvaj 1 minutu a vodu maj pustenu na piny prud. Vodu potom nevylej, ale vyuZi ju. Napriklad
fiou spldchni alebo zalej kvety. Ndsledne tento experiment uZ nikdy neskusaj ;)

Vysledok: c)

Riesenie: Ak si umyvame zuby po dobu mindty, napustime objem vody v intervale moznosti c).
Mohli nastat chyby, nepustime vodu naplno alebo ju nemame pustend 1 mindtu, ¢i sme mohli podcenit
vyber nadoby.

Pat az 25 litrov je dost velky objem zbytocne poufZitej vody. Tymito réznymi malymi krokmi vieme
pomoct prirode. Napriklad, ak pri umyvani nenechdme pustent vodu, vieme usetrit tyZzdenne
aZz 100 litrov vody.

Uloha 02. BIOLOGIA: Pod mikroskopom

Simon pozoroval pod mikroskopom Zivoc¢isnu bunku. Vsimol si, Ze aj drobnd ¢ast organizmu, ako bunka
je tvorend viacerymi ¢astami — organelami. PoméZte Simonovi pomenovat vyznacené casti bunky
na obrdzku, md na vyber cytoplazmu, jadro, mitochondriu, jadierko a cytoplazmaticki membrdnu.
Zoradte ich v poradi, v akom su ocislovane na obrdzku.

Vysledok: 1. jadro 2. jadierko 3. mitochondria 4. cytoplazma 5. cytoplazmatickda membrana

RieSenie: Na obrazku je zvyraznenych 5 asti zivocisnej bunky. Cislom 1 je oznacené jadro, ktoré sluzi
ako centrum bunky a obsahuje geneticku informdciu. V jadre sa nachadza jadierko, ktoré je oznacené
&islom 2. Cislo 3 je mitochondria, ktora sa niekedy nazyva aj elektrarfiou bunky, pretoze v nej prebieha
bunkové dychanie. Cislo 4 predstavuje cytoplazma, ktord je vyplfiou bunky a v nej plavaju
ostatné organely. Na povrchu sa nachddza polopriepustnd blana, takzvana cytoplazmaticka
membrana, oznacena ¢islom 5, ktora oddeluje bunku od vonkajsieho prostredia.

jadi‘erko cytoplazma Jopl
. . cytoplaz-
mfocl;‘ondnu: . maticka

membréna
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Uloha 03. BIOLOGIA: Evolicia

Betka si vsimla, Ze na ekvddorskych ostrovoch Galapdgy Ziju viaceré pribuzné druhy piniek, ktoré maju
velmi odlisné zobdky. Ked'si blizsie nastudovala problematiku, zistila, Ze tieto pinky mali spolocného
predka a kazdad sa prispbésobila druhu potravy, ktory bol na danom ostrove hojny. Na zdklade obrdzka
piniek a ich zobdkov urcte, ktord pinka sa ¢im Zivi. Na vyber mdte mozZnosti hmyz, ovocie, semend.
Zoradte v poradi, vakom su ocislovane na obrdzku.

B

Vysledok: 1.semenad 2. ovocie 3. hmyz

RieSenie: Na vyrieSenie problému je potrebné sa zamerat na tvar zobaka danej pinky. Prva pinka
ma hruby silny zobdk, ktory jej slizZi na rozlisknutie tvrdych semien. Druha ma hruby zakriveny zobak,
ktory pouziva na konzumdciu ovocia. A tretia ma dlhy tenky zobdk, ktorym lovi drobny hmyz.
Behom mnoho rokov evollcie sa dokazali tieto pinky ¢o najlepSie prispdsobit prostrediu daného
ostrova, prezivat tam a Uspesne sa rozmnoZovat.

Uloha 04. BIOLOGIA: Zlomena

V tejto ulohe musite popisat, ako postupovat pri uraze, a to konkrétne pri otvorenou zlomeninou.
Co je potrebné urobit kym pride lekdr?

a) zatlacit ulomky kosti spdt

b) nic nerobit do prichodu lekdra
c) prekryt ranu a znehybnit ju

d) dat zranenému napit a najest

Vysledok: c)

RieSenie: Spravna odpoved je c) — prekryt ranu a znehybnit ju. Zatldanie Ulomkov kosti méze
pacienta poranit. Ak ni¢ neurobime moze pacient stratit vela krvi a ak nie je zlomena kost stabilizovana,
méZe sa zranenie zhorsit. Podavanie jedla a tekutin v tomto pripade nema vyznam.

Uloha 05. BIOLOGIA: Prekvitanie

Peto sa rad prechddza v réznych rocnych obdobiach a foti aktudlne kvitnuce rastliny. Fotografie
si ndsledne rozdeli podla ro¢nych obdobi. Nanestastie Styri fotky sa mu pomiesali. Bola na nich astra,
slnecnica, sneZienka a cemerica. PoméZte Petovi zoradit rastliny od jari do zimy v poradi, akom kvitnd.

Vysledok: 1. sneZienka 2. sInecnica 3. astra 4. cemerica

RieSenie: Na vyrieSenie tejto Ulohy potrebujete poznat, kedy dané rastliny kvitnd. Ak aj nepoznate
vSetky rastliny, moZete ist vyradovacou metédou. Pomerne zname je, Ze sneZienky kvitni na jar
a slneénice v lete. Staci uz len uréit posledné dve rastliny, a to astru a ¢emericu. Astra je typicky jesenne
kvitnuci druh a ¢emerica je jedna z mala rastlin, ktoré kvitnu v chladnom zimnom obdobi.
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Uloha 06. FYZIKA: Minca pre $tastie

Tdto uloha je experimentdlna. Odporucame ju riesit experimentdline.

Vyberte si z periaZenky jednu mincu a vezmite si pohdr. Pohdr musi mat rovné dno a odporucame,
aby mal ¢o najviac rovné steny. Ak poloZite pohdr na mincu a pozriete sa cez jeho bocnu stenu,
uvidite pohlad ako na obrdzku.

Co sa stane, ak pohdr naplnite vodou? Naplfite pohdr vodou, poloZte ho na mincu a pozrite sa cez boénu
stenu.

a) Mincu uvidime zvdcésend.

b) Minca sa trosku zmensi a otoci sa o 180°.
c¢) Minca sa premietne na stenu pohdra.

d) Mincu neuvidime.

Vysledok: d)
RieSenie: Ak ste postupovali podla zadania, mohli ste odpozorovat, Ze spravna odpoved je d).

E—=

Preco? Svetlo sa prechodom cez vodu lame natolko, Ze lu¢e odrazené od mince nie sU na mieste,
kde by mali byt. Na rozdiel od pripadu, kde je pohar prazdny, respektive je plny vzduchu, a teda luce
sa nelamu.

Uloha 07. FYZIKA: Aau!

III

LAau!” zakrical JoZura, ked’ mu padla polmetrovd lata na nohu. Vtom ho napadlo, Ze zakrical fyzikdlnu
jednotku ,,aau”, teda attoastronomicku jednotku. Pozrel sa na latu a napadla mu otdzka: ,,Kolko celych
lat potrebuje, aby z nich mohol urobit jednu o velkosti 1 aau?“

Pozndmka:Au je znacka pre astronomicku jednotku, ¢o je priemernd vzdialenost medzi Sinkom
a Zemou, a to je 149,6 miliona kilometrov. Predpona ,atto...“ zodpovedd jednej triliontine jednotky
(Cislo s 18 desatinnymi miestami).

Vysledok: 1
RieSenie: Latka ma dizku 0,5 metra. Jedna astronomickd jednotka (au) je priblizne 149,6 miliard

metrov, ¢o znamena 1,5 a 11 ndl. Ale nds zaujima jedna attoastronomicka jednotka, ktora je jedna
trilidntina au. Ak posunieme desatinnu Ciarku v &isle 1,5 a 11 nul o 18 pozicii dofava, dostaneme
hodnotu 0,000 000 15 metrov. Md6zeme si v$imnut, Ze jedna aau je mensSia ako 0,5 metra.
Teda na vyrobu vzdialenosti jednej aau vzdialenosti, by sme potrebovali priblizne desat milidntinu
polmetrovej laty. Tym padom potrebujeme len jednu latu z ktorej odrezeme kusok.
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Uloha 08. FYZIKA: Tatranski nosici

Ked" sa Stano prechddzal po tatranskych chodnikoch, zaujali ho vysokohorski nosic¢i. Hned'
si predstavoval, ako chodia, aby nespadli. Vyberte zo zobrazenych mozZnosti tu, kde nosi¢ nespadne,
respektive sa mu bude najlepsie chodit.

Pozndmka: Ndklad na nosidle, ktory je na osobe, je taZsi ako samotnd osoba.

+
Visledok: c % O?\

RieSenie: Aby sa nosicovi dobre iSlo, musi byt v stabilnej polohe. To znamend, Ze tiaZova sila
posobiaca kolmo nadol musi po6sobit v smere nosia alebo v smere pohybu jeho trupu.
V moznosti a), ak by nosic¢ a ndklad mali rovnakd hmotnost, tak taZisko je presne medzi nimi. No kedZe
naklad je ftaZzsi, taZisko pdsobi z neho a taha nosi¢a dozadu. To plati aj v moZnosti b).
V mozZnosti c), kde je nosi¢c mierne nakloneny, tak tiaZzova sila p6sobi mierne smerom pohybu
(vzhfadom na trup) a pomaha nosicovi.

No v moznosti d) sila pdsobi kolmo na trup smerom k zemi. Spravna je moznost c).
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Uloha 09. FYZIKA: Zahadny teplomer

Alex si robil prieskum, v ktorom zistoval, aké vsetky teplomery existuju. Najviac ho zaujal teplomer
zachyteny na obrdzku. Skladd sa z sklenenej nddoby plnej vody, v ktorej sa nachddzaju pldavajuce alebo

a) Oteplovanim miestnosti klesé objem vody. V bankdch je rovnaky objem kvapalin ale ind hmotnost
badnk.

b) Oteplovanim miestnosti klesd objem vody. V bankdch je rovnaky objem kvapalin a aj rovnakd
hmotnost bdnk.

¢) Oteplovanim miestnosti klesd hmotnost vody. V bankdch je rovnaky objem kvapalin ale ind hmotnost
bdnk.

d) Oteplovanim miestnosti stupa hmotnost vody. V bankdch je rozdielny objem kvapalin ale rovnakd
hmotnost bdnk.

e) Oteplovanim miestnosti stupa objem a vody. V bankdch je rovnaky objem kvapalin a aj rovnakd
hmotnost bdnk.

f) Oteplovanim miestnosti stipa objem a vody. V bankdch je rovnaky objem kvapalin ale ind hmotnost
bdnk.

Pozndmka: Ak mdte zdujem, dozvediet sa viac o tomto teplomere, viac informdcii ndjdete
vo vzorovych rieseniach, ktoré si moZete pozriet po skonceni sutaZe.

Vysledok: f)

RieSenie: Stupajucou teplotou stupa objem vody. Teplo dodava molekuldm v tekutine energiu,
a tie behaju do vadsieho priestoru, to vyluéuje moznosti a) a b). Vplyvom tepla zostdva hmotnost
nezmenena, ¢o vyvracia moznosti c) a d). Tym padom nam ostavaju moznosti e) a f).

V mozZnosti €) maju banky rovnaku hustotu. V mozZnosti f) rozdielnu. Pri zvdcSovani objemu vody
sa meni hustota. To, ktoré banky sa ponoria a ktoré plavaju na hladine, zavisi od aktualnej hustoty

vody. Ak by vietky mali rovnaku hustotu, tak by sa naraz ponorili.

Tym padom spravna odpoved je f). Tento teplomer naozaj existuje a vola sa Galileo teplomer.
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Uloha 10. FYZIKA: Prietok krvi

Sonicka jedného dria listovala ucebnicou bioldgie a nasla v nej takyto graf. Graf zobrazuje objem krvi
vypumpovanej jednym srdcovym uderom v zdvislosti od srdcového tepu, teda od pocltu srdcovych
uderov za minudtu (bpm). Hned' jej napadia otdzka, ¢i pomocou grafu vie vypocitat objemovy prietok
krvi zo srdca. Pozrela sa na smart hodinky, ktoré jej ukazovali tep 80 bpm, a pustila sa do pocitania.
Vypoditaj aj ty pomocou grafu objemovy prietok srdca v jednotkdch cm? /s pri srdcovom tepe 80 bpm.

50 40 70 80 %0 100 110 120

Objem vypumpovany Gderom srdca [ml]

70 80 0 100 1o 120 130 140 150 160 170 180 170 200
Tep srdca [bpm]

Pozndmka:Veli¢ina objemovy prietok ndm opisuje, aky objem krvi pretecie za jednotku casu.
Vysledok: 120

Riesenie: Najprv z grafu vycitame, Ze objem krvi vypumpovany srdcom pri tepovej frekvencii 80 bpm
(4derov za minGtu) je 90 ml, ¢o je presne 90 cm3/s.

50 40 70 80 90 100 110 120

Objem vypumpovany Gderom srdca [ml]

70 80 %0 100 110 120 130 140 150 140 170 180 190 200

Tep srdca [bpm]

To znamend, Ze za jednu minGtu srdce vypumpuje 80-krat 90 cm3/s krvi, ¢o celkovo predstavuje
7200 cm3/s krvi za mindtu. V priebehu jednej sekundy dostaneme 60-krdt mensiu hodnotu,
¢oje 120 cm3/s.

vV _ 7200 cm3

Vypocet cez dosadenie do vzorca by vyzeral nasledovne: Q = T oot

=120 cm3/s.
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Uloha 11. CHEMIA: Ceruzka vs igelit
Tdto uloha je experimentdlna. Odporucame ju riesit experimentdline.

Na experiment potrebujes ceruzku a igelitovu tasku alebo vrecko. Napln tasku vodou tak, aby si ju vedel
drZat. Zober ceruzku a opatrne ju skus prepichnut cez igelitovy vrecko. Co méZes pozorovat?

a) Retazce molekul igelitu po prepichnuti ceruzkou zacnu prepustat vodu

b) Po prepichnuti ceruzkou zacnu retazce molekul igelitu reagovat a vytvdrat vodoigelit.

c¢) Ceruzka natiahne retazce od seba, ndsledne tieto retazce zovru ceruzku.

d) Ceruzkou nedokdZeme rozdelit retazce molekul igelitu.

Pozndmka:Experiment odportucame robit v kipelni, po experimente méZete byt trochu mokri ;) Ulohu
odporucame vyskusat viackrdt.

Retazec molekul je Specificka Struktura plastov, ktorym je aj igelit. Nazyvame ho aj polymér.

Vysledok: c)
RieSenie: Po vykonani experimentu sme mohli pozorovat, Ze voda po prepichnuti igelitu nepretecie.

Pozor, experiment pre naro¢nost bolo potrebné zopakovat viackrat..

Preco? Igelit je typicky plast. Ked sa pozrieme na molekuly plastu, vyzeraju ako dlhé retazce,
ktoré nazyvame polyméry. Polymér je molekula, ktord je zostavend z mnohych malych molekul
usporiadanych do retazca. Typickou vlastnostou polymérov, a teda aj igelitu, je pruznost. Mbézeme
to napriklad pozorovat pri nakupoch. Taska s nakupom sa nam natiahne, a potom, ¢o ju vyprazdnime,
vrati sa do pévodného stavu. Pri prepichnuti hrot ceruzky roztiahne tieto retazce, ktoré sa nasledne
zovri okolo ceruzky a vytvoria novy tvar. Zovrd sa tak tesne, Ze nevytelie Ziadna voda.
Spravna odpoved je c).

Ak sme si to nevedeli takto chemicky vysvetlit, méZzeme ist vylu¢ovacou metddou.
V moznosti a) by igelit musel prepustat vodu. V mozZnosti b) by musela vzniknut nova latka, a igelit

s vodou by nemal dovod nereagovat na zaciatku. V mozZnosti d) by sa potom ceruzka nedokazala
prepichnut cez igelit.
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Uloha 12. CHEMIA: Attomium

Vedci objavili novy prvok, ktorému dali ndzov Attomium, s chemickou znackou Ao. Ndsledne z neho
vytvorili zluceninu, ktori méZeme zapisovat vzorcom AoO,. Aky je chemicky ndzov tejto zluceniny?
Pozndmka:Pracujte so suc¢asnym ndzvoslovim.

a) Oxid attomicely
b) Oxid attoomicity
c¢) Attomid oxidny
d) Attomid oxidicity

Vysledok: a)

Riesenie: Zlucenina sa sklada z dvoch prvkov, Attomia a kyslika (O). Zluceniny s kyslikom, ktoré maju
vo vzorci druhy prvok kyslik, si oxidy. Cislo pri druhom prvku v zlG€enine v nédzve je priviastok.
Cislo 4 pri kysliku udava absoltutnu hodnotu oxidaéného &isla Attomia. Na zaklade tohto &isla mozeme
urcit priponu oznadujucu oxidaéné Cislo. Avsak, musime si uvedomit, Ze kyslik ma oxidacné cislo -2,
takze by sme mali mat Cislo 2 za Attomiom (At), ale tento uUdaj tam chyba kvoli pravidlam
zjednodusovania (Cisla pri prvkoch sa delia najvacsim spolo¢nym delitefom). Skutoéné oxidacné cislo
Attomia je teda 8. Oxidacnému dCislu 8 prislicha pripona -icely. Spravna moznost je teda: a) Oxid
attomicely.

Uloha 13. CHEMIA: Narodeninova dilema

Vzduchom sa Siria rozlicné bacily a preto Nina premyslala, ako inak zahasit sviecky na jej narodeninovej
torte tak, aby na fiu nemusela fukat. Co by mala Nina spravit, aby zahasila sviecky?

a) posypat sviecky trochou fosforu — P
b) zamedzit pristup ku kysliku — O
¢) vypustit na sviecky formaldehyd — HCHO

Vysledok: b)

RieSenie: Na Ulohu sa mézeme pozriet vymedzovacou metddou.

Najskor sa pozrieme na fosfor. Fosfor sa vyuZiva pri vyrobe zapaliek, nachddza sa v tej ¢ervenej hlavicke
zépalky. Uz z tohto faktu si vieme vyvodit, Ze fosfor bude horlavy a preto by nam nepomohol zahasit
sviecky.

Dal$iu moznost, ktord si mdzeme vylucit, je vypustenie formaldehydu na svie¢ky. Formaldehyd je jedna
z tych zlu€enin, ktoré vzplanu pri nizSich teplotach. Pre tuto konkrétne staci, aby naokolo bolo len okolo
65°C. KedZe plamienok sviecky ma vyssiu teplotu, formaldehyd je jedna z veci, ktord okolo plamena
rozhodne nechceme mat.

Ako poslednd moznost ndm ostala odrezat plamienok od pristupu ku kysliku. Plamienky na svieckach
sa takpovediac Zivia kyslikom. Ak by sme sviecky prikryli napriklad poharom, odrezali by sme im pristup
ku kysliku. Plamienky spotrebovali kyslik, ¢o im ostal, a az by im dosiel, plamienky by jednoducho zhasli.
Preto je mozZnost b) spravna odpoved.
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Uloha 14. CHEMIA: Droty este z doby bronzovej

Nicol nasla na péde kilo medenych drétov. Rozhodla sa, Ze s nimi nemd co robit, tak ich dala
metalurgovi, nech z nich urobi bronzové medaily. Ked'prisla o tyZzdern, za pouZitie cinu na vyrobu bronzu
zaplatila 15 €. Kolko percentny roztok cinu je bronz? Cena za kilogram cinu je 60 €.

Pozndmka: Metalurg je vyrobca zliatin.

Vysledok: 20
RieSenie: To, kolko percentudlny roztok je bronz, zliatina cinu v medi, nam uddva hmotnostny

zlomok. Jeho hodnotu vypocitame ako w = %, kde m je hmotnost rozpustenej latky (v nasom pripade

cinu) a M je hmotnost celého roztoku. Ak Nicol zaplatila 15 € za cin, musela kupit 250 g (toto je nase
m). Hmotnost celého roztoku je sucet hmotnosti cinu a bronzu, ¢o je 1000 g + 250 g = 1250 g.

Po dosadeni do vzorca dostdvame w = 122550099 = 0,2. Ak chceme vysledok vyjadrit v percentach,
musime ho vynasobit 100, ¢o je 20 %.
Uloha 15. CHEMIA: Vybuchujuca tloha

Vieme, Ze v minulosti ¢asto dochddzalo k vybuchom v mlynoch na muku. Je to zaujimavé, pretoZze muka
sa tazko zapaluje. Preco teda dochddzalo k tymto vybuchom?

a) Muka v mlynoch zapchdvala hasiace pristroje.

b) Muka sa v mlyne rozfukovala na samostatné zrnkd, ktoré sa lahsie podpdlia.
c) Pri vyrobe muky vznikal obrovsky tlak, ktory muku podpadlil.

d) Pri mleti muky sa uvolfiuje vdcsie mnoZstvo tepla ako dokdZe ohen doddvat.

Vysledok: b)

RieSenie: Horenie je chemicka reakcia. Chemicku reakciu moézeme urychlit niekolkymi spdsobmi,
napriklad katalyzatorom, zvysenim teploty alebo rozdelenim na mensie Castice. Ked' sa muka rozlieta
na zrnkd, nachadza sa v mensich ¢asticiach nez v hromade muky. Muka je v podstate iba pomleta sucha
trdva na malé zrnka. Su také malé, Ze ak sa rozptylia do okolia, urychlia reakciu na tolko, Ze to méze
vyzerat ako expldzia.
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Uloha 16. VEDECKY MIX: Siluety

Renka pri upratovani svojej izby nasla 3 siluety geografickych celkov. Siluety su na obrdzku.

Pozrela sa na siluety a hned’ hovorila samé mozZnosti uzemnych celkov, ktoré by mohli zobrazovat.
Povedala napriklad tieto 4: stdt, kraj, okres, mesto. Ktoré z vymenovanych sa na obrdzku nachddza
ako silueta? Viac moznosti je sprdavnych.

a) stat
b) kraj
c) okres
d) mesto

Vysledok: a), b)
Riedenie: Na siluetdch je zobrazeny Trnavsky kraj, $tat Taliansko, svetadiel Eurazia. Uzemné celky $tat

a kraj Renka aj povedala, teda spravne moznosti su a) a b).

Zaujimavost: Svetadiel nie je Gzemny celok, pretoZe jeho ohraniéenie nevytvoril ¢lovek.

Uloha 17. VEDECKY MIX: Nieco zober, nie¢o vrat

JoZura rozmysla nad kupou auta. Nechce si ale posSramotit svedomie, kedZe vie, Ze auto by produkovalo
znacne viac C0,, neZ keby nadalej chodi hromadnou dopravou. Prosi teda vds, aby ste spocitali kolko
stromov musi zasadit, aby pohltili vSetok uhlik, ktory vyprodukuje jedno auto za 30 rokov pouZivania?

Za jeden rok auto vyprodukuje priblizne tonu CO,, z coho Cisty obsah uhlika je priblizne 30 %.
Drevo 30-rocného stromu vaZi v priemere 250 kg, pricom obsah uhlika tvori 50 % z tejto hmotnosti.

Vysledok: 72

RieSenie: Najskor vypocitame 30 % z tony CO,, ktoru auto za rok vyprodukuje vychadza na 300 kg
Cistého uhlika. V prepocte na 30 rokov to potom bude 9000 kg. To znamen3, Ze potrebujeme zistit,
kolko stromov potrebujeme, aby dohromady pohltili 9000 kg uhlika. Na to nam staci vydelit 9000 kg

mnoZstvom uhlika v jednom strome (Co je 50 %, inak povedané polovica z 250 kg, teda 125 kg)

. i . ., 9000 k
a zistime, Ze JoZura potrebuje zasadit T2 k; = 72 stromov.

Este by sa patrilo povedat, Ze oproti redlnemu svetu je situacia v tejto ulohe na viacerych miestach
znacne zjednodusena. Za prvé su vsetky Cisla upravené tak, aby sa s nimi dobre pocitalo. Okrem toho
eSte neberieme do Uvahy, Ze pomerne velké mnoZstvo emisii sa vypusti do ovzdusia aj pri vyrobe auta.
Nakoniec je dolezZité aj to kde a aké stromy by boli zasadené, pretoze by nebolo naro¢né prirode viac
uskodit nez pomact, keby zasadime nespravne stromy na nespravnom mieste.
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Uloha 18. VEDECKY MIX: Hviezdna obloha

Na obrdzku vidite hviezdnu mapu Styroch suhvezdi — Malej Medvedice, Velkej Medvedice, Kasiopeje
a Zirafy. Hviezdy maju rézne teploty a velkosti. Od povrchovej teploty zdvisi, aku farbu md hviezda.
Hviezdy na mape su zobrazované v sStyroch zdkladnych farbdch: modrej, bielej, Zltej a Cervene;.
Niekedy sa méZe stat, Ze v skutocnosti vidime vdcsiu (jasnejsiu) hviezdu ako mensiu. Preto musime

.....

hviezdy.

.

Kasiopeja .

Mala medvedica

Velkd medvedica

UkdZte prstom na Poldrku. Z Poldrky ho presurite na najbliZsiu vdcsiu hviezdu smerom od Poldrky. Od tej
hviezdy prejdi na najblizSiu cervenu hviezdu. Na zdver zase na druhu najbliZSiu Zltu hviezdu.
Potom posuvajte prstom smerom na sever, aZ skoncite na nejakej hviezde. Z nej prejdite na najbliZsiu
modru hviezdu. V ktorom suhvezdi sa nachddzate?

a) Kasiopeja

b) Mala medvedica
c) Velka medvedica
d) Zirafa

Vysledok: d)
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Riesenie: Vyznacili sme kruzkom hviezdu Polarka. Najdeme ju uUplne na severe alebo na konci
»,Chvosta” Malej Medvedice. Nasledne sme sa podla pokynov pohybovali po mape (pohyb je vyznaceny
Sipkami).

Kasiopeja .

Maid medvedica. ’

Velkd medvedica

Vidime, ze sme skondili v stihvezdi Zirafa.
Pre zaujimavost uvadzame nazvy hviezd po ktorych sme sa pohybovali prstom: Polarka, Kochab,
Taiyangshou, Muscida, Polarka a skoncili sme na a Cam.

Uloha 19. VEDECKY MIX: Vyznamné vynalezy

Mirko na dejepise neddval pozor, takZe teraz potrebuje pomdéct s domdcou ulohou o vyndlezoch.
PoméZte mu a zoradte vyndlezy od najstarsieho po najnovsi:

a) knihtlac

b) luk

c) cement

d) parny stroj
e) plachetnica

Vysledok: 1.b)2.e)3.c)4.a)5.d)

Riedenie: Uplne najstarsi je luk, prvé dékazy o jeho pouzivani(zvy€ajne hroty $ipov) su staré viac ne?
50 000 rokov.

Dalsia v poradi bola plachetnica. Tie boli pouZité na osidlenie Oceanie okolo roku 3000 pred Kristom.
Kvalitny cement, na rovnakom principe ako pouZivame dnes, vyuZivali uz Gréci a neskor vo vacsej skdle
Rimania okolo roku 200 pred Kristom, vdaka comu sa mnohé ich stavby tak dobre zachovali.
Tla¢ textu vznikla v Cine v 8. storodi, v Eurépe sa o zlepienie technoldgie vtedy pouZivanej na tla¢
obrdzkov a hracich kariet a jej prispdsobenie na tlac textu na papier zasadil Johann Gutenberg.
Pomerne komplikovany parny stroj je z tychto vynalezov najmladsi, v roku 1764 tento koncept James
Watt zlepsil natolko, ze zacal byt bezne pouzivany, ¢o neskor viedlo k priemyselnej revolucii.
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Uloha 20. VEDECKY MIX: Attomatova

UZ o 5 dni tu je Attomat 12. Majo a Mato este stdle radi spominaju na predchddzajuce Attomaty.
Rozhodli sa tak zistit, ktory z predchddzajtcich 11 Attomatov bol najtazsi Attomat pre nich (to je ten,
ktory trvd najdlhsie prepocitat). Spolu naraz mézu pocitat len dva Attomaty (kazdy po jedenom)
a nemaju pri sebe stopky na meranie trvania prepoctu. Majo a Mato pocitaju rovnako rychlo. Najmenej
kolko prepoctov dvojic Attomatov musia urobit, aby s istotou povedali, ktory je najtazsi?

Vysledok: 10

RieSenie: Najprv mozu absolvovat pat prepoctov s 10 Attomatmi. Z tychto prepoétov moézu okamzZite
vylucit 5 Attomatov (tych, ktoré sa rychlejsie vypocitaju). Nasledujicich 6 Attomatov zostane, s ktorymi
absolvuju tri dalSie prepocty a vyllucia dalSie tri. Z tejto trojice vyberd nahodnu dvojicu, ktoru
porovnaju. Nakoniec, tahsi Attomat z tejto dvojice bude porovnavany s tretim z trojice. Celkovo musia
absolvovat 10 prepoctov.

Musime este ukazat Ze ndm nestaci 9 prepoctov.

Nazvime ,tazkym“ ten Attomat, o ktorom este nemame informaciu, Ze by bol od nejakého lahsi. Kazdy
prepocet sposobi to, Ze nejaky Attomat bude tazky. Ak po 9 prepoctov budu 2 ,tazké”, nevieme urcit,
ktory bude najtazsi.

Na zadiatku su vsetky Attomaty tazké. Zamyslime sa, ako vieme vylucit Attomat, Ze nie je tazky.
MoéZeme porovnat dva Atomaty, jeden tazsi a jeden lahsi. Teda z dvoch tazkych Attomatov vieme
vylucit jeden, teda sme odcitali (—1). Ak z 11 chceme dostat 1 len tazky Attomat musime (—1) odditat
desat krat. Co je viac ako 9.
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